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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Andreas Winhart AfD
vom 16.08.2020

Die Vertrage zum Betreiben einer seit der bundesweiten “Covid-19 Testpflicht”
vom 8.8. offenkundig liberfliissigen Doppelstruktur von Covid-19 Teststationen
an bayerischen Flughafen, Bahnhéfen und Autobahnen

Zum Zweck des Betriebs der in Bayern angesiedelten Covid-19-Teststationen hat der
Freistaat nach einem ,Ausschreibeverfahren Vertrage mit u.a. den Firmen Eurofins
und Ecolog geschlossen, deren Zentralen in den ,Steueroasen” Dubai und Luxem-
burg sitzen. Auch der Wikipediaeintrag der Firma Eurfins und Ecolog weist betreffend
des Wirtschaftsgebarens ,Besonderheiten® auf, wie z. B. ,Auftragsvergabe ohne Aus-
schreibung®; ,Vorwurf der Qualitdtsmangel®; ,Vorwirfe der Verbindung zur Organisier-
ten Kriminalitat®; Opfer einer ,Ransomware-Attacke; ,Vorwurf der Manipulierung von
Rohdaten®; vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Eurofins_Scientific und https://de.wikipe-
dia.org/wiki/Ecolog Schon die Pannen, die es an das Licht der Offentlichke_it schafften
lesen sich abenteuerlich. Pressemeldungen zufolge wurde jeweils eine Ubernahme
der Testcentren vertraglich vereinbart, die — entgegen der Zusage — Pressemitteilun-
gen aber von keiner der beauftragten Firmen dann tatsachlich eingehalten wurde. ,Am
Hauptbahnhof soll die Zustandigkeit am Donnerstag, 13. August, von den Johannitern
auf die Firma Eurofins Ubergehen.” Zu 46 Proben wurden scheinbar die Blatter der
Daten mit den Getesteten verloren: ,Die Blamage scheint perfekt: Nach BILD-Informa-
tionen wird die Suche nach den meisten positiv getesteten Menschen, die man nicht
ermitteln konnte, eingestellt! Zwar wurden die Proben erfasst aber nach dem positiven
Test fand man bei vielen der 46 Falle nur leere Blatter. Kein Name, kein Geburtsdatum,
keine Anschrift.”

https://www.bild.de/politik/2020/politik/corona-testpanne-in-bayern-46-positiv-getes-
tete-immer-noch-nicht-gefunden-72414844.bild.html Wenn sie nicht verloren wurden,
wurden zu viele Datenblatter einfach liegen gelassen: ,Auch bei der Ubermittlung der
Unterlagen soll es zu Pannen gekommen sein. Wie der Bayerische Rundfunk (BR) be-
richtet , hatte das zustdndige Landesamt fir Gesundheit und Lebensmittelsicherheit
(LGL) an einer der Teststationen in der Nahe von Passau die ausgefillten Kontakt-
bdgen von Reiserlickkehrern einfach liegengelassen und nicht mitgenommen. Statt-
dessen seien nur die Laborbégen mitgenommen worden. https://www.focus.de/politik/
deutschland/soeder-unter-druck-verunsicherung-nach-test-chaos-in-bayern-was-sol-
len-wir-denn-machen_id_12317912.html Von Datenblattern, die nicht liegen gelassen
wurden, erhalten manche Betroffene nach zehn Tagen ggf. erst eine Nachricht: ,Neun
Tage nach dem Test, am 11. August, erhielt der Auszubildende Uberraschend zwei
Briefe. Der erste stammte aus Bayern und enthielt die Meldung, dass sein Corona-Test
positiv ausgefallen war. Datiert war die Post allerdings auf den 8. August. Bezirk Wands-
bek schreibt verspateten Brief an Corona-Infizierten — und schweigt zu Test: Auch der
Bezirk Wandsbek schrieb an Aria S. und informierte ihn, dass er eine mindestens zehn-
tagige Quarantane einhalten solle. Zudem stand in dem Brief, dass dem Bezirksamt
keine Telefonnummer Gbermittelt worden sei, um ihn zu kontaktieren. Der 20-Jahrige
bestreitet das und sagte dem “Hamburger Abendblatt”, dass er seine Telefonnummer
deutlich in das Kontaktformular eingetragen habe. Einen Anruf habe er daraufhin aller-
dings nicht erhalten Noch am selben Tag, an dem er die Briefe erhielt, wollte Aria S. das
Gesundheitsamt erreichen. Trotz mehrerer Anrufe gelang ihm das allerdings erst am
Folgetag, dem 12. August. In diesem Gesprach gab er alle Kontakte an, die er seit dem
Test getroffen hatte, und Ubermittelte deren Kontaktdaten. Freund von Aria S. wartet
noch immer auf sein Testergebnis: Die verspatete Mitteilung der Testergebnisse thema-
tisierte das Gesundheitsamt nicht. Doch Aria S. ist nicht der einzige in seiner Freundes-

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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gruppe, der lange auf sein Ergebnis warten musste. Zwei seiner Miturlauber erhielten
ihre negativen Bescheide ebenfalls erst nach neun bzw. zehn Tagen. Der Vierte im
Bunde wartet noch immer auf sein Ergebnis.“ https://www.focus.de/regional/hamburg/
unfassbarer-zustand-in-bayern-positiv-getestet-corona-infizierter-laeuft-neun-tage-
ahnungslos-durch-hamburg_id_12318243.html Eine schwerpunktmafRige Betreuung
von betroffenen Bevolkerungsgruppen denkt die Staatsregierung hingegen nicht an,
wie z. B. Rentner oder Gastarbeiter aus Landern mit hohen Fallzahlen: ,WELT: Nach
Ihrer Gegenfrage zurlick zu unserer Frage: Wie wollen Sie diejenigen schitzen, die
besonders gefahrdet sind? Spangenberg: Indem ich denen erklare, dass sie gefahrdet
sind, und ihnen empfehle, zu ihrem eigenen Schutz beispielsweise nur wenig Kontakt
mit anderen Menschen zu haben und eher nicht aus dem Haus zu gehen.” https:/www.
welt.de/politik/deutschland/plus213479202/Infektionsschutz-Gesellschaftliches-Kli-
ma-in-dem-Menschen-sich-aufspielen-wie-Gesundheitspolizisten.html ,In NRW leben
mehr als 800.000 Menschen mit tirkischen Wurzeln. Die Turkei gilt als Risikoland, wer
von dort zurGckkommt, braucht einen negativen Test oder muss in Quarantane. Vie-
le Gesundheitsédmter sind aul3erstande, das zu Uberprifen. Die Amter sdhen derzeit
“keine Moglichkeit, von sich aus auf Reiserickkehrer zuzugehen, die sich nicht an die
Pflichten der Corona-Einreiseverordnung” hielten, erklart die Stadt KéIn. Dazu hatten
sie die Daten gar nicht®. ,https:/www.spiegel.de/reise/corona-gefahr-zum-ferienende-
das-toedliche-urlaubsmitbringsel-a-00000000-0002-0001-0000-000172178903

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Mehrwert von Teststationen an Hauptverkehrsruten seit 8.8............................ 5
11 Welchen Mehrwert erkennt die Staatsregierung im Aufbau und Betreiben
von Mehrfachstrukturen, wie z. B. Doppelstrukturen zum Testen von
Covid-19, wie z. B. durch das Hausarztesystem, die Gesundheitsamter, die
eine Teststation in jedem Landkreis in Verbindung mit Teststationen an den
Hauptreisestrémen (bitte diese funf unter Angabe ihrer jeweils individuellen
Leistungsfahigkeit in Konkurrenz zueinander abwagen)? ..........................cc...... 5
1.2 Welchen Mehrwert erkennt die Staatsregierung im Einrichten und Betrieb
von Covid-19-Teststrukturen an den Hauptreisestromen, wie z. B. Haupt-
bahnhofen, Flughafen, grenznahen Autobahnen seit der Einflihrung einer
Testpflicht am 8.8.2020 (bitte auf alle Aspekte eingehen, mindestens jedoch
auf die hierdurch bewirkte Konzentrierung von Tests auf einzelne Landkreise/
Gesundheitsdmter; Zusatzbelastung bayerischer Steuerzahler, personelle
Uberlastung dieser Orte/Gesundheitsamter etc.)? ....................cocoooieiiiii . 5
1.3 Welche Fakten sprechen aus Sicht der Staatsregierung, dagegen, denin 1.1;;
1.2. abgefragten Sachverhalt dahingegen zu lesen, dass Ministerprasident
Sdder seit 8.8.2020 diese Teststationen an den Hauptverkehrsstromen
Flughafen, Hauptbahnhof und grenznaher Autobahn aus z. B. persénlichem
Ehrgeiz weiter-/betreibt, um sich durch diese ,Wohltat® fir Birger aus an-
deren Bundeslandern — so ein denkbares Kalkul — fir die Bundestagswahl
2021 als Kanzlerkandidat zu empfehlen? ... 6

2. AUSSChreibuNgeNn ... 6
21 Wann wurde das Einrichten und Betreiben der Covid-19 Teststationen an
den Hauptbahnhéfen, Flughafen und Autobahnen Bayerns EU-weit aus-
geschrieben (bitte fur jede dieser Ausschreibungen Beginn und Ende und
Ort der Ausschreibung angeben)? ...........ccccciiiiiiiiiii e 6
2.2  Welche durch die Firmen zu erfillenden Bedingungen hat die Staats-
regierung in jedem der Ausschreibetexte vorgegeben gehabt (bitte voll
umfanglich beantworten und hierbei insbesondere auf die Vertragsdauer,
bereitzustellenden Kapazitaten, taglichen Betriebsbeginn und Betriebsdauer,
jede der zu erbringenden Leistungen, Art der Beschaftigungsverhaltnisse,
wie z. B. ,Praktikum®; Minijob etc.; Datum der ersten Inbetriebnahme eines
jeden Testzentrums mit allen Ressourcen; Héhe von Vertragsstrafen bei
Nichteinhaltung, angeben)? ... 6
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2.3

3.1
3.2

3.3

4.2

4.3

5.2

5.3

6.2

Welche Klauseln in der Ausschreibung sollen unseriése Angebote oder un-
seriose Anbieter abschrecken (bitte insbesondere Klauseln gegen Dumping-
angebote angeben bzw. zur Starkung der regionalen Verwurzelung der

anbietenden Firmen) ? .., 6
BEWEIDET ...
Wie viele Firmen haben sich fur jede der Ausschreibungen? ... 7
Uber welche Hohen wurde Angebote fir jede der Ausschreibungen ab-
GEOED N 7
Wie wurde sichergestellt, dass die Firma, die den Zuschlag erhalt, auch

von Anbeginn an die erforderlichen Kapazitaten bereitstellen kann? ................. 7
VOIQabEN ...

Welche Vorgaben hat — unter Angabe des/der Adressaten einer jeden die-
ser Vorgaben — z. B. in Ministerrunden etc. der Ministerprasident getatigt,
die den Aufbau und den Betrieb der Covid-19-Teststationen an Hauptbahn-
héfen, Flughafen, grenznahen Autobahnen betreffen (bitte chronologisch
unter Angabe des Datums mindestens bis zum Datum der vollstandigen In-
betriebnahme einer jeden der Stationen, vorzugsweise aber bis zum Datum
der Beantwortung dieser Anfrage, unter Angabe einer jeden Vorgabe, was

z.B. Daten, Kapazitaten etc. betrifft, aufschlisseln)? .......................coooei. 7

Welche zu 4.1. erganzenden Vorgaben hat — unter Angabe des/der Adres-
saten einer jeden dieser Vorgaben — z. B. in Ministerrunden etc. die Staats-
kanzlei getatigt, die den Aufbau und den Betrieb der Covid-19-Teststationen
an Hauptbahnhéfen, Flughafen, grenznahen Autobahnen betreffen (bitte
chronologisch unter Angabe des Datums mindestens bis zum Datum der
vollstandigen Inbetriebnahme einer jeden der Stationen, vorzugsweise aber
bis zum Datum der Beantwortung dieser Anfrage, unter Angabe einer jeden

Vorgabe, was z. B. Daten, Kapazitaten etc. betrifft, aufschliisseln)? ................. 7

Welche zu 4.1. bzw. 4.2. erganzenden Vorgaben hat — unter Angabe des/
der Adressaten einer jeden dieser Vorgaben — z. B. in Ministerrunden etc.
das Innenministerium getatigt, die den Aufbau und den Betrieb der Covid-
19-Teststationen an Hauptbahnhofen, Flughafen, grenznahen Autobahnen
betreffen (Bitte chronologisch unter Angabe des Datums mindestens bis
zum Datum der vollstédndigen Inbetriebnahme einer jeden der Stationen,
vorzugsweise aber bis zum Datum der Beantwortung dieser Anfrage, unter
Angabe einer jeden Vorgabe, was z. B. Daten, Kapazitaten etc. betrifft, auf-

SCIIUSSEINY 2 e 7

Vergabeverfahren ...

An welchen Daten vor dem Zuschlag haben Vertreter der Staatsregierung

mit Vertretern der Firmen Eurofins und Ecolog Kontakt gehabt? ...................... 8

An welchem Datum wurde jeder der Zuschlage fiir jede der Teststationen
an Flughafen, Hauptbahnhofen, grenznahen Autobahnen erteilt (Bitte unter
Angabe der Dauer und des SchlieRens des Bieterverfahrens aufschliisseln

und hierbei auch abgebrochene Vergabeverfahren mit berticksichtigen)? ......... 8

Aus welchen Grinden wurde es — z. B. durch die Gestaltung der An-
forderungspunkte in der Ausschreibung — nicht erschwert, dass Konzerne

mit Sitz in Steueroasen den Zuschlag erhalten? ................cccccccoiiiiiiiiie 8

Firmen Eurofins und ECOlOg ...

Welche Auftrage haben Vertreter der Staatsregierung in dieser Legislatur-
periode ,freihdndig“, also ohne Ausschreibung an eine der Firmen Eurofins
und Ecolog vergeben (bitte nach jeder Firma separat chronologisch unter

Angebe des betroffenen Haushaltstitels aufschliisseln)? .................................. 8

Welche Hinwiese kamen in dieser Legislaturperiode aus einem der Bundes-
ministerien an die Staatskanzlei, das bayerische Innenministerium, das
Gesundheitsministerium oder an eine der ihnen direkt unterstellten Behdrden,
die eine der Firmen Eurofins und Ecolog betreffen (bitte insbesondere unter
Bezugnahme auf UnregelmaRigkeiten zur bisherigen Auftragsvergabe, wie
sie z. B. im Wikipediaeintrag zu mindestens einer der Firmen aufgefiihrt

SN ) 2 8
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6.3

7.2

7.3

8.2

8.3

Aus welchen Griinden bewertet die Staatsregierung angesichts der Aus-
fihrungen in Wikipedia z. B. zur Firma Ecolog, diese als seridse Partner
der Staatsregierung (bitte auf jeden der in Wikipedia ausgeflihrten Punkte,
wie “Vorwurfe der Verbindung zur Organisierten Kriminalitat; Vorwurf der
Qualitadtsmangel; Vorwurf der gesetzwidrigen Vergabe bei beiden Firmen

BINGENEN)? L e 9

Qualitat des Angebots der Staatsregierung/Privatfirmen ...................................

Aus welchen Grunden wurden die Teststationen — im Gegensatz zu z. B.
Brussel, wo die Tests von Eurofins und Ecolog gemeinsam angeboten wer-
den, oder in der Ukraine — an keiner der Stationen in Bayern so geplant,
dafl man vor Ort das Testergebnis innerhalb weniger Stunden erhalten und

MItNENMEN KaNN? e 9

Welche genauen Griinde haben die bekannt gewordnen Qualitatsmangel
(Bitte hierbei insbesondere den Grund nennen fir die regelmaRige Ab-
wesenheit eines Vertreters des ortlichen Gesundheitsamtes, des offen-
kundigen Verlusts von 46 Datenbdgen von Geteststen, das Nichtabholen

von Datenbdgen, die chaotische Benachrichtigungskultur)? .............................. 9

Wie sind Vorwirfe erklarbar, dass die Firmen Eurofins, Ecolog und auch
das LGL selbst einfach nicht reagieren, wenn sie kontaktiert werden, weil
sie z.B. das Telefon nicht besetzen, Mails nicht bearbeiten etc. (bitte die
Regelungen angeben, die in der Ausschreibung bzw. in den mit den Firmen

geschlossenen Vertragen diesen Punkt betreffen)? ......................................... 9

PerSPEKLIVE ..o

Wie lange lauft jeder der mit den Firmen Eurofins und Ecolog abgeschlossenen

Vertrage (bitte Verlangerungsklauseln angeben)? ...............cccccccoiiiiiiiiiieen, 9

Welche Zahlungs- und Leistungsanspriiche sind fur den Freistaat auf Basis
eines jeden mit den Firmen Eurofins und Ecolog der geschlossenen Vertrage
vereinbart worden (bitte hierbei auch den Vertragspartner auf Seiten des
Staats angeben, den fir jede der vereinbarten Zahlungen mafgeblichen
Titel des Haushalts und ob mindliche Nebenabsprachen in jedem Vertrag

ausdricklich ausgeschlossen sind )? ... 10

Aus welchen Grunden konzentriert sich die Staatsregierung bei ihren bei-
den gesetzlichen Mdglichkeiten zur Gefahrenabwehr nach § 15a IfG ,die
notwendigen MaRnahmen zur Abwendung der dem Einzelnen oder der
Allgemeinheit hierdurch drohenden Gefahren® mit Hilfe von Pauschalmal}-
nahmen einen Schwerpunkt auf Alternative 2 ,der Allgemeinheit*, statt auf
Alternative 1 ,dem Einzelnen®, indem z. B. besonders gefahrdete Personen-
gruppen, wie z. B. Rentner oder Heimbewohner zu ihrem Schutz abgeschirmt

werden, wie es auch einige Kantone in der Schweiz praktizieren. .................. 10
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege
vom 09.12.2020

1. Mehrwert von Teststationen an Hauptverkehrsruten seit 8.8.

11  Welchen Mehrwert erkennt die Staatsregierung im Aufbau und Betreiben von
Mehrfachstrukturen, wie z. B. Doppelstrukturen zum Testen von Covid-19,
wie z. B. durch das Hausarztesystem, die Gesundheitsamter, die eine Test-
station in jedem Landkreis in Verbindung mit Teststationen an den Haupt-
reisestromen (bitte diese fiinf unter Angabe ihrer jeweils individuellen
Leistungsfahigkeit in Konkurrenz zueinander abwéagen)?

Testungen haben sich als wesentliches Grundelement bei der Bekampfung der Coro-

na-Pandemie erwiesen. Die Staatsregierung hat mit der Bayeri-schen Teststrategie ein

umfassendes Testkonzept beschlossen, welches auf den Dreiklang der Ziele ,Schutz,

Sicherheit und Pravention“ setzt und folglich auf drei Saulen basiert:

— Testungen zum Schutz bei Ausbruchsgeschehen (darunter: Testungen symptomati-
scher Personen, enger Kontaktpersonen, Eingrenzung des Ausbruchsgeschehens),

— Testungen zur Sicherheit der Bewohner Bayerns (Bayerisches Testangebot fir alle
Bewohner Bayerns, auch ohne Symptome, Testmdglichkeiten fiir Erzieherinnen und
Erzieher sowie Lehrkrafte),

— Testungen zur Pravention in infektionsgefahrdeten Bereichen (Reihentestungen vul-
nerabler Personengruppen, Testungen in Risikogebieten und der kritischen Infra-
struktur sowie anlassbezogene Reihentestungen).

Es handelt sich um ein umfassendes Testkonzept. Es sind daher sowohl Testmdglichkeiten
in den Praxen der niedergelassenen Arztinnen und Arzte, durch die Gesundheitsamter
und in den Testzentren in den kreisfreien Stadten und den Landkreisen erforderlich. Mit
der Bereitstellung dieser Testmdglichkeiten handelt es sich folglich auch nicht um den
Aufbau und den Betrieb von Mehrfach- und Doppelstrukturen, sondern um ein Testkon-
zept mit unterschiedlichen, sich jeweils erganzenden Angeboten und Testmdglichkeiten.
So ist beispielsweise mit der Einrichtung von Testzentren in jeder kreisfreien Stadt und
in jedem Landkreis auch eine Entlastung des Hausarztesystems beabsichtigt. Auch bei
den zum 30.09.2020 an den Autobahnraststatten und den Hauptbahnhdfen Minchen
und Ndrnberg eingestellten Betriebs von Teststationen fur Reisertckkehrer handelt es
sich nicht um die Schaffung von Doppelstrukturen, sondern um niedrigschwelliger Test-
angebote fir Reiseriickkehrer insbesondere wahrend der Hauptreisezeit.

1.2 Welchen Mehrwert erkennt die Staatsregierung im Einrichten und Betrieb
von Covid-19-Teststrukturen an den Hauptreisestromen, wie z. B. Haupt-
bahnhéfen, Flughédfen, grenznahen Autobahnen seit der Einfiihrung einer
Testpflicht am 8.8.2020 (bitte auf alle Aspekte eingehen, mindestens jedoch
auf die hierdurch bewirkte Konzentrierung von Tests auf einzelne Landkreise/
Gesundheitsamter; Zusatzbelastung bayerischer Steuerzahler, personelle
Uberlastung dieser Orte/Gesundheitsamter etc.)?

Vor dem Hintergrund der Erwartung, dass aus dem Sommerurlaub eine Vielzahl von
Urlaubern infiziert nach Bayern zuriickkehren kdnnten und um das Infektionsrisiko durch
Reiseriickkehrer zu minimieren, hat die Staatsregierung Ende Juli 2020 entschieden,
dass an den drei bayerischen Flughafen in Miinchen, Nirnberg und Memmingen, nach-
gelagert zu den Grenzibergangen Kiefersfelden, Walserberg und Pocking sowie an
den Hauptbahnhéfen in Minchen und Nurnberg alle Reisertickkehrer die Moglichkeit
erhalten sollen, sich auf eine Infektion mit dem Coronavirus testen zu lassen. Hinter-
grund fur diese MalRnahmen waren nicht zuletzt auch die Erfahrungen mit infizierten
Reiseriickkehren nach Ende der Faschingsferien Ende Februar 2020, welche deutlich
zu einer Ausweitung des Infektionsgeschehens in Bayern und ganz Deutschland bei-
getragen hatten.

Die hohe Anzahl der an den o. g. Teststellen durchgefiihrten Tests bei Reiserlck-
kehrern und die Quote der dabei erhaltenen positiven Tests belegen den deutlichen
Mehrwert dieses Testangebots.
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1.3 Welche Fakten sprechen aus Sicht der Staatsregierung, dagegen, denin 1.1.;
1.2. abgefragten Sachverhalt dahingegen zu lesen, dass Ministerprasident
Soder seit 8.8.2020 diese Teststationen an den Hauptverkehrsstromen
Flughafen, Hauptbahnhof und grenznaher Autobahn aus z. B. persénlichem
Ehrgeiz weiter-/betreibt, um sich durch diese ,,Wohltat“ fiir Biirger aus an-
deren Bundesldndern — so ein denkbares Kalkiil — fiir die Bundestagswahl
2021 als Kanzlerkandidat zu empfehlen?

Gegen die in der Frage enthaltene Lesart spricht, dass umfassende Testungen einen
entscheidenden Beitrag zur friihzeitigen Erkennung von Infektionen und damit zur Unter-
brechung von Infektionsketten und zur Einddmmung des Infektionsgeschehens leisten.

2. Ausschreibungen

21 Wann wurde das Einrichten und Betreiben der Covid-19 Teststationen an
den Hauptbahnhoéfen, Flughdfen und Autobahnen Bayerns EU-weit aus-
geschrieben (bitte fiir jede dieser Ausschreibungen Beginn und Ende und
Ort der Ausschreibung angeben)?

Die Einrichtung der Testzentren an den bayerischen Flughafen Minchen, Nirnberg und
Memmingen wurde im Rahmen eines Verhandlungsverfahrens ohne Teilnahmewett-
bewerb am 24.07.2020 vom Bayerischen Landesamt fiir Gesundheit und Lebensmittel-
sicherheit (LGL) veroéffentlicht. Der Zuschlag wurde am 29.07.2020 erteilt.

Die Einrichtung der Testzentren an den Hauptbahnhéfen Minchen und Nirnberg
und den Autobahnrastanlagen Hochfelln-Nord, Heuberg und Donautal-Ost wurden
im Rahmen eines Verhandlungsverfahrens ohne Teilnahmewettbewerb vom LGL am
30.07.2020 veroffentlicht. Der Zuschlag wurde noch am 30.07.2020 erteilt.

2.2 Welche durch die Firmen zu erfiillenden Bedingungen hat die Staatsregierung
in jedem der Ausschreibetexte vorgegeben gehabt (bitte voll umfanglich
beantworten und hierbei insbesondere auf die Vertragsdauer, bereitzu-
stellenden Kapazititen, taglichen Betriebsbeginn und Betriebsdauer, jede
der zu erbringenden Leistungen, Art der Beschéftigungsverhaltnisse, wie
z.B. ,,Praktikum®; Minijob etc.; Datum der ersten Inbetriebnahme eines
jeden Testzentrums mit allen Ressourcen; Hohe von Vertragsstrafen bei
Nichteinhaltung, angeben)?

Mit der Leistungsbeschreibung zur Errichtung der Testzentren an den bayerischen Flug-
hafen Mldnchen, Nirnberg und Memmingen sowie der Einrichtung der Testzentren an den
Hauptbahnhdfen Miinchen und Nirnberg und den Autobahnrastanlagen Hochfellin-Nord,
Heuberg und Donautal-Ost wurde den potenziellen Bietern ein umfassender Uberblick
Uber das Vorhaben, unter anderem mit den auszufiihrenden Leistungen, den ortlichen
Verhaltnissen und dem zeitlichen Ablauf der Leistungen dargelegt.

Im speziellen wurden die Leistungen fir die Errichtung, Organisation und zum Be-
trieb der Testzentren beschrieben, u.a. die rdumliche Strukturierung der Testzentren
sowie Regelungen zu den erforderlichen Abldufen. Weiter wurden die Aufnahme der
Daten der zu testenden Personen, die Abstrichnahme, die Materialausstattung, die
Sicherstellung der Laboruntersuchungen, das Benachrichtigungsverfahren, die Be-
triebszeiten und vorzuhaltende Testkapazitaten, die Laufzeit der Beauftragung und die
Dokumen- tation der Testergebnisse als wesentliche Auftragsinhalte erlautert. Dariber
hinaus wurden in den besonderen Vertragsbedingungen u.a. die Pflichten des Auf-
tragsnehmers konkretisiert, die auch Teil der verdffentlichten Ausschreibungsunterla-
gen sind.

2.3 Welche Klauseln in der Ausschreibung sollen unseriése Angebote oder un-
seriose Anbieter abschrecken (bitte insbesondere Klauseln gegen Dumping-
angebote angeben bzw. zur Starkung der regionalen Verwurzelung der
anbietenden Firmen)?

Zur Priifung der Eignung von Bietern nutzt das LGL neben der gesetzlich verankerten Ab-
gabe einer Eignungserklarung auch die Vorlage eines Gewerbezentralregisterauszuges.
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3. Bewerber
3.1  Wie viele Firmen haben sich fiir jede der Ausschreibungen?

Fir die Einrichtung der Testzentren an den Flughafen sind zehn Erstangebote ein-
gegangen. Fur die Einrichtung der Testzentren an den Hauptbahnhéfen und Autobahn-
rastanlagen sind drei Erstangebote eingegangen.

3.2 Uber welche Hohen wurde Angebote fiir jede der Ausschreibungen ab-
gegeben?

Die Frage bezieht sich auf sensible Informationen der beteiligten Unternehmen als An-
bieter. Aus vergaberechtlichen Griinden ist eine Veroffentlichung der erfragten Informa-
tionen nicht moglich. Das verfassungsrechtlich verankerte parlamentarische Fragerecht
vermittelt zwar ein Auskunftsrecht, dieses besteht jedoch nur, soweit keine geheim-
haltungsbedurftigen Angelegenheiten betroffen sind oder geschutzte Interessen Dritter
beeintrachtigt werden.

Eine Nennung der Héhe der abgegebenen Angebote scheidet aus wettbewerblichen
Grinden aus. Die Angebote enthalten regelmaRig verschiedene sensible Informatio-
nen, deren Geheimhaltungsbedurftigkeit es gebietet, die Angebote einschliellich die
Hohe der hier erfragten Angebotssummen auch nach Abschluss der durchgefiihrten
Vergabeverfahren nicht zugénglich zu machen. Aus der Héhe der Angebote lassen
sich jeweils konkrete Rickschlisse auf die Kalkulationsgrundlagen ableiten, so dass
weitere Erkenntnisse Uber personelle und materielle Ressourcen sowie konzeptionel-
le Uberlegungen und einzelne Preispositionen erméglicht wiirden. Entsprechende An-
gaben lassen Rickschlisse auf das Angebotsverhalten der Bieter auch in kiinftigen
Vergabeverfahren zu. Dies wirde einen wesentlichen Bestandteil des Geheimwettbe-
werbs treffen, nach dem die Angebote in Unkenntnis samtlicher Inhalte der konkurrie-
renden Angebote zu erstellen sind, und sich letztlich zum Nachteil des Wettbewerbs
und damit kiinftig zum Nachteil des Freistaats Bayern auswirken kénnen. Wesentliche
Bestandteile der Angebote enthalten Informationen, die zum Kernbereich der Betriebs-
und Geschaftsgeheimnisse der Unternehmen gehdren. Dabei ist bereits berticksich-
tigt, inwieweit Angebotsdetails ggf. Uiber den Vollzug der Vertrage 6ffentlich werden und
damit nicht weiter schitzenswert sind.

3.3 Wie wurde sichergestellt, dass die Firma, die den Zuschlag erhilt, auch von
Anbeginn an die erforderlichen Kapazitiaten bereitstellen kann?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.2 verwiesen.

4. Vorgaben

41 Welche Vorgaben hat — unter Angabe des/der Adressaten einer jeden die-
ser Vorgaben — z. B. in Ministerrunden etc. der Ministerprasident getatigt,
die den Aufbau und den Betrieb der Covid-19-Teststationen an Hauptbahn-
hofen, Flughdfen, grenznahen Autobahnen betreffen (bitte chronologisch
unter Angabe des Datums mindestens bis zum Datum der vollstindigen In-
betriebnahme einer jeden der Stationen, vorzugsweise aber bis zum Datum
der Beantwortung dieser Anfrage, unter Angabe einer jeden Vorgabe, was
z.B. Daten, Kapazititen etc. betrifft, aufschliisseln)?

4.2 Welche zu 4.1. ergdnzenden Vorgaben hat — unter Angabe des/der Adres-
saten einer jeden dieser Vorgaben — z. B. in Ministerrunden etc. die Staats-
kanzlei getétigt, die den Aufbau und den Betrieb der Covid-19-Teststationen
an Hauptbahnhoéfen, Flughafen, grenznahen Autobahnen betreffen (bitte
chronologisch unter Angabe des Datums mindestens bis zum Datum der
vollstandigen Inbetriebnahme einer jeden der Stationen, vorzugsweise aber
bis zum Datum der Beantwortung dieser Anfrage, unter Angabe einer jeden
Vorgabe, was z. B. Daten, Kapazititen etc. betrifft, aufschliisseln)?

4.3 Welche zu 4.1. bzw. 4.2. ergdnzenden Vorgaben hat — unter Angabe des/
der Adressaten einer jeden dieser Vorgaben — z. B. in Ministerrunden etc.
das Innenministerium getatigt, die den Aufbau und den Betrieb der Covid-
19-Teststationen an Hauptbahnhofen, Flughéafen, grenznahen Autobahnen
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betreffen (Bitte chronologisch unter Angabe des Datums mindestens bis
zum Datum der vollstandigen Inbetriebnahme einer jeden der Stationen,
vorzugsweise aber bis zum Datum der Beantwortung dieser Anfrage, unter
Angabe einer jeden Vorgabe, was z. B. Daten, Kapazitaten etc. betrifft, auf-
schlisseln)?

Um das Infektionsrisiko durch Reiserlickkehrer zu minimieren, hat der Ministerrat in sei-
ner Sitzung am 28.07.2020 eine Erweiterung der Teststrategie in Bayern beschlossen,
indem an den drei bayerischen Flughafen in Midnchen, Nurnberg und Memmingen,
nachgelagert zu den Grenziibergangen Kiefersfelden, Walserberg und Pocking an den
Bundesautobahnen 3, 8 und 93 sowie an den Hauptbahnhéfen in Minchen und Nirn-
berg alle Reisertickkehrer die Moglichkeit erhalten sollten, sich auf eine Infektion mit
dem Coronavirus testen zu lassen. Das dem Beschluss zugrundliegende Konzept wurde
durch das StMGP erstellt und vom Ministerrat beschlossen. Bereits im Vorgriff auf die
bevorstehende Sitzung des Ministerrates am 28.07.2020 wurde in Abstimmung zwi-
schen der Staatskanzlei, StMGP und StMFH als zeitnahes und freiwilliges Testangebot
ein provisorischer Betrieb von Testzentren an den Flughafen Minchen und Nirnberg
ab dem 25.07.2020 aufgenommen.

5. Vergabeverfahren
51 An welchen Daten vor dem Zuschlag haben Vertreter der Staatsregierung
mit Vertretern der Firmen Eurofins und Ecolog Kontakt gehabt?

Vor dem Zuschlag an Ecolog am 29.07.2020 fir die Testzentren an den bayerischen
Flughafen Miinchen, Nirnberg und Memmingen sowie an Eurofins am 30.07.2020 fiir die
Testzentren an den Hauptbahnhdéfen Minchen und Nirnberg sowie den Testzentren an
den Autobahnrastanlagen bestanden keine Kontakte von Vertretern der Staatsregierung
mit Vertretern der genannten Firmen.

5.2 An welchem Datum wurde jeder der Zuschlidge fiir jede der Teststationen
an Flughafen, Hauptbahnhéfen, grenznahen Autobahnen erteilt (Bitte unter
Angabe der Dauer und des SchlieBens des Bieterverfahrens aufschlisseln
und hierbei auch abgebrochene Vergabeverfahren mit beriicksichtigen)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

5.3 Aus welchen Griinden wurde es —z. B. durch die Gestaltung der Anforderungs-
punkte in der Ausschreibung — nicht erschwert, dass Konzerne mit Sitz in
Steueroasen den Zuschlag erhalten?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.3 verwiesen.

6. Firmen Eurofins und Ecolog

6.1 Welche Auftrage haben Vertreter der Staatsregierung in dieser Legislatur-
periode ,,freihandig®, also ohne Ausschreibung an eine der Firmen Eurofins
und Ecolog vergeben (bitte nach jeder Firma separat chronologisch unter
Angebe des betroffenen Haushaltstitels aufschliisseln)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

6.2 Welche Hinwiese kamen in dieser Legislaturperiode aus einem der Bundes-
ministerien an die Staatskanzlei, das bayerische Innenministerium, das
Gesundheitsministerium oder an eine der ihnen direkt unterstellten Behérden,
die eine der Firmen Eurofins und Ecolog betreffen (bitte insbesondere unter
Bezugnahme auf UnregelmaBigkeiten zur bisherigen Auftragsvergabe, wie
sie z. B. im Wikipediaeintrag zu mindestens einer der Firmen aufgefiihrt
sind)?
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6.3 Aus welchen Griinden bewertet die Staatsregierung angesichts der Aus-
fihrungen in Wikipedia z. B. zur Firma Ecolog, diese als seriose Partner
der Staatsregierung (bitte auf jeden der in Wikipedia ausgefiihrten Punkte,
wie “Vorwiirfe der Verbindung zur Organisierten Kriminalitat; Vorwurf der
Qualitdtsmangel; Vorwurf der gesetzwidrigen Vergabe bei beiden Firmen
eingehen)?

Entsprechende Hinweise von Bundesministerien sind der Staatsregierung nicht bekannt.

Das Medium Wikipedia stellt kein geeignetes Instrument zur Prifung der Eignung
von Bietern dar. Das LGL nutzt zur Prifung der Eignung neben der gesetzlich veranker-
ten Mdglichkeit der Abgabe einer Eignungserklarung die Mdglichkeit zur Anforderung
eines Gewerbezentralregisterauszuges.

7. Qualitiat des Angebots der Staatsregierung/Privatfirmen

71 Aus welchen Griinden wurden die Teststationen — im Gegensatz zu z. B.
Briissel, wo die Tests von Eurofins und Ecolog gemeinsam angeboten
werden, oder in der Ukraine — an keiner der Stationen in Bayern so geplant,
daB man vor Ort das Testergebnis innerhalb weniger Stunden erhalten und
mitnehmen kann?

Grundsatzlich ist die PCR als empfindlicheres Verfahren einem Virusantigen-Nach-
weis vorzuziehen, da die PCR in der Lage ist, auch geringe Virusmengen sicher zu de-
tektieren. Solche Antigen-Nachweise werden, wie z. B. der Influenza-Schnelltest, gerne
in Arztpraxen oder Krankenhausern als point-of-care-Diagnostikum oder im Rahmen
eines Aufnahmescreenings eingesetzt, kaum aber in mikrobiologischen Laboren. Im
Sommer waren im Ubrigen etwaige Schnelltests auf eine SARS-CoV-2-Infektion noch
nicht auf dem Markt erhaltlich.

7.2 Welche genauen Griinde haben die bekannt gewordnen Qualitidtsmangel
(Bitte hierbei insbesondere den Grund nennen fiir die regelmaBige Abwesen-
heit eines Vertreters des ortlichen Gesundheitsamtes, des offenkundigen
Verlusts von 46 Datenbdgen von Geteststen, das Nichtabholen von Daten-
bdgen, die chaotische Benachrichtigungskultur)?

Einzelne Fehler lassen sich auf die kurzfristige Einrichtung der Teststationen, die einen
routinierten Betrieb noch nicht zulieR, sowie die hohe Anzahl an durchzufiihrenden Tes-
tungen zurickfuhren. Missstande wurden insofern zeitnah abgestellt.

7.3  Wie sind Vorwiirfe erkldrbar, dass die Firmen Eurofins, Ecolog und auch
das LGL selbst einfach nicht reagieren, wenn sie kontaktiert werden, weil
sie z.B. das Telefon nicht besetzen, Mails nicht bearbeiten etc. (bitte die
Regelungen angeben, die in der Ausschreibung bzw. in den mit den Firmen
geschlossenen Vertragen diesen Punkt betreffen)?

Getestete Personen werden gemafl den vertraglichen Bestimmungen bei einem positiven
Testergebnis durch das Gesundheitsamt benachrichtigt und tGber den weiteren Ablauf
informiert. Im Falle eines positiven Testergebnisses hat der Auftragnehmer zusatzlich
zu der Meldung an das Gesundheitsamt auch die Testperson in geeigneter Weise Gber
das Ergebnis — vorzugsweise elektronisch — zu informieren. Im Falle eines negativen
Befundberichtes informiert der Auftragnehmer die Testpersonen — vorzugsweise elek-
tronisch — Gber das Ergebnis.

Vorwirfe, dass die genannten Dienstleister oder das LGL auf Anfragen generell
nicht reagiert hatten, kdnnen seitens des StMGP nicht nachvollzogen werden.

8. Perspektive
8.1  Wie lange lauft jeder der mit den Firmen Eurofins und Ecolog abgeschlossenen
Vertrage (bitte Verlangerungsklauseln angeben)?
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Der Vertrag zur Einrichtung der Testzentren an den bayerischen Flughafen Minchen, Nurn-
berg und Memmingen wurde fir den Leistungszeitraum vom 30.07.2020 bis 30.09.2020
mit der Firma Ecolog Deutschland GmbH geschlossen. Der Vertrag zur Einrichtung der
Testzentren an den Hauptbahnhdfen Minchen und Nurnberg und den Autobahnrastan-
lagen Hochfelln-Nord, Heuberg und Donautal-Ost wurde fir den Leistungszeitraum vom
03.08.2020 bis 16.08.2020 sowie fur den Leistungszeitraum 17.08.2020 bis 07.09.2020
mit der Firma Eurofins Lifecodexx GmbH geschlossen.

8.2 Welche Zahlungs- und Leistungsanspriiche sind fiir den Freistaat auf Basis
eines jeden mit den Firmen Eurofins und Ecolog der geschlossenen Ver-
trage vereinbart worden (bitte hierbei auch den Vertragspartner auf Seiten
des Staats angeben, den fiir jede der vereinbarten Zahlungen maRgeblichen
Titel des Haushalts und ob miindliche Nebenabsprachen in jedem Vertrag
ausdriicklich ausgeschlossen sind )?

Die Vertrage sind jeweils zwischen dem Freistaat Bayern und den Auftragnehmern
(Eurofins Lifecodexx GmbH und Ecolog Deutschland GmbH) geschlossen worden. Die
Zahlungs- und Leistungsbedingungen sind in den besonderen Vertragsbedingungen
geregelt. Mindliche Nebenabreden sind vertraglich grundsatzlich ausgeschlossen. Die
zu bewirtschaftenden Haushaltsmittel sind im Haushaltsplan 2019/2020 Einzelplan 13
in Kapitel 13 19 Titelgruppe 65 veranschlagt.

8.3 Aus welchen Griinden konzentriert sich die Staatsregierung bei ihren bei-
den gesetzlichen Moéglichkeiten zur Gefahrenabwehr nach § 15a IfG ,,die
notwendigen MaBnahmen zur Abwendung der dem Einzelnen oder der
Allgemeinheit hierdurch drohenden Gefahren“ mit Hilfe von PauschalmaR-
nahmen einen Schwerpunkt auf Alternative 2 ,,der Allgemeinheit*, statt auf
Alternative 1 ,,dem Einzelnen“, indem z. B. besonders gefahrdete Personen-
gruppen, wie z. B. Rentner oder Heimbewohner zu ihrem Schutz abgeschirmt
werden, wie es auch einige Kantone in der Schweiz praktizieren.

Die Frage bezieht sich offenbar auf das Gesetz zur Verhitung und Bekdmpfung von
Infektionskrankheiten beim Menschen (Infektionsschutzgesetz — IfSG). Der in der Anfrage
in Anflihrungszeichen gesetzte und mithin (vermeintlich) wortlich zitierte Gesetzestext
lasst sich dem § 15a IfSG nicht entnehmen.

Demgegenuiber lautet die Vorschrift des ersten Absatzes von § 16 IfSG: Werden
Tatsachen festgestellt, die zum Auftreten einer Ubertragbaren Krankheit fuhren koén-
nen, oder ist anzunehmen, dass solche Tatsachen vorliegen, so trifft die zustandige
Behorde die notwendigen MaRnahmen zur Abwendung der dem Einzelnen oder der
Allgemeinheit hierdurch drohenden Gefahren. Die bei diesen Mallhahmen erhobenen
personenbezogenen Daten dirfen nur fir Zwecke dieses Gesetzes verarbeitet werden.

§ 16 IfSG legt dar, dass die zustandige Behorde die notwendigen MaRnahmen trifft,
um die dem Einzelnen oder der Allgemeinheit hierdurch drohenden Gefahren abzu-
wenden, wenn Tatsachen festgestellt werden oder Tatsachen anzunehmen sind, die
zum Auftreten einer Ubertragbaren Krankheit fihren kénnen. Die Vorschrift verkirzt
dabei nicht mdgliche MalRnahmen auf zwei vermeintlich gesetzlich allein zuldssige
Alternativen, sondern sie greift den im Bereich der Gefahrenabwehr allgemein sinn-
vollen Ansatz auf, dass Gefahren, die Einzelnen drohen, durch MaRnahmen, die dem
Einzelnen gegenuber wirksam sind, abgewendet werden, wahrend Gefahren, die der
Allgemeinheit drohen, durch Malnahmen abgewendet werden, die allgemein wirksam
werden.

Die Bekadmpfung der durch das Coronavirus SARS-CoV-2 ausgelésten pendemi-
schen Lage richtet sich nicht nach § 16 IfSG. § 16 IfSG betrifft die Verhltung tGbertrag-
barer Krankheiten, also eine Konstellation, in der eine Ubertragbare Krankheit auftreten
kann, aber noch nicht aufgetreten ist.

Ist eine Ubertragbare Krankheit bereits aufgetreten, wie gegenwartig COVID-19 in
Bayern, so kann das Auftreten nicht mehr ,verhitet werden. Die infektionsschutzrecht-
liche Bekdmpfung einer bereits aufgetretenen Ubertragbaren Krankheit richtet sich
nach den Vorschriften der §§ 24 ff. IfSG.
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